

# 躬耕二十七载 坚守育人初心

## ——记源汇区受降路小学教师郝杰



■文/图 本报记者 李文娟

“学生只有差异，没有差生。”郝杰说，这是她从教27年悟出的道理。担任班主任26年来，她始终以发展的眼光看待每个孩子，因材施教。学生们都说：“郝老师既严格又幽默，上她的课我们不走神。”

从教以来，郝杰用开放的课堂，给学生提供探索、思考、交流的空间。在课堂上，她善于引导学生主动探索，并

用充满趣味性的语言激励学生，激发他们讨论的欲望，挖掘学生的思维潜力。妙趣横生的课堂像磁铁一样吸引着学生，让他们觉得数学课很生动、数学知识很有趣，许多之前一提起数学就头疼的学生也爱学数学了。

郝杰长期从事高年级的数学教学工作，对数学教学有深刻理解，所教学生的数学成绩一直在年级名列前锋。她辅导的学生多次在市、区数学竞赛中获一

等奖。

2011年，源汇区的珠心算教学工作刚起步。郝杰勇挑重担，承担了她不熟悉的珠心算教学任务。她潜心钻研、勇于探索，在珠心算教学上取得了优异成绩。在源汇区少儿珠心算展演活动中，她执教的珠心算优质课《4的破五减》《积的定位》荣获一等奖。

多年的执教经验让郝杰形成了独特的教学风格。她多次代表学校参加各种级别的公开课比赛并获奖。《口算乘法》《组合图形的面积》两节课获国家级一等奖和三等奖，《图形与位置》获市级一等奖，《折线统计图》《平面图形的整理和复习》等课获区级一等奖。

作为高年级的学段主任，郝杰充分发挥学科带头人引领作用，在完成教学任务的同时，还参与多个课题研究。2017年、2019年，她参与的市级、省级课题《生本教育背景下培养学生自主学习能力的研究》《小学数学实践活动中校本教材开发及教学策略的研究》均顺利结题。2023年，她承担了省级课题《新课标视域下小学数学作业有效性》的研究。她撰写的专业论文多次在省级、市级、区级论文比赛中荣获一等奖。其中，《小学数学实践活动中校本教材开发及教学策略》一文在省级刊物《新课程》上发表。

学校的教学研讨和培训活动中总

有郝杰的身影。她为老师们进行岗前培训及班主任工作培训，把积累的经验毫无保留地分享给大家。她还经常带领年级组的老师开展理论学习、集体备课、课后反思等教研活动。“青蓝工程”师徒结对活动中，她与年轻老师结为师徒，在上好示范课的同时，每周坚持听课，指导他们如何有效组织课堂教学。在她的指导下，几名年轻教师在各级别优质课评比中均取得优异成绩。她多次被评为优秀辅导老师。

2014年，郝杰被评为源汇区“十佳教学标兵”、漯河市教学标兵。2015年，她被市总工会授予“漯河市五一劳动奖章”；2017年、2021年，先后被评为源汇区优秀教师；2023年，被评为市级优秀班组长。

郝杰说：“良好行为习惯的培养对学生的成长极为重要，是提高学生素质的一项重要教育工作，是学生健康成长的基础。我特别注重对学生行为习惯的培养，如认真独立完成作业的习惯，书写工整、格式规范的习惯，自己整理书包的习惯，讲卫生、守纪律的习惯等。”为帮助学生养成这些好习惯，她在班里开展多种形式竞赛活动，通过给获奖同学发奖品等方式调动学生的积极性；成立“比赶帮”小组等让学生有明确的目标。

27年来，郝杰用坚守和执着教书育人、传道解惑，把爱传递给每个学生。

## 教育监督热线

13303958277

13503959800

## 微信公众平台



◆政策信息  
◆教育视窗  
◆投诉建议  
◆违规举报

## 我市举办普通高中班主任综合素养能力提升培训班

8月13日，由市教育局主办、漯河市中小学班主任成长共同体和漯河三高协办、漯河市翟文博名班主任工作室承办的2024年漯河市普通高中班主任综合素养能力提升培训班举办。

当天上午，漯河市丁贺伟名班主任工作室成员、漯河高中教师孙占峰作题为《师爱如灯，我愿坚守一生——班主任工作经验分享》的讲座。孙占峰从构建班级文化和日常管理体系两方面阐述了班主任的管理理念、管理方法对学生思想品德、行为习惯乃至人生观、世界观、价值观的影响。

河南省优秀班主任、漯河高中教师李达作了题为《师生有效沟通，走向卓越型班主任》的讲座。李达从师德修养筑基、教学技能提升、教育研究探索等方面阐述了成为优秀班主任所需要的八大要素。

当天下午，漯河市家庭教育研究会副会长兼秘书长王珂以《班级齐优秀 师生共命运——学生管理与心理学技能培训》为题，从会心团体技术本土化发展、师生共同体等四个方面进行了讲解。

最后，漯河市名班主任工作室主持人、漯河三高教师翟文博以《自我介绍》《我的生命线》为题，与参加培训的人员进行会心团体活动体验。

常瑞雪

## 教育评论

### 赏识不是宠溺

■有只羊

每当听到那些所谓的教育专家向家长强调对孩子要进行赏识教育时，总有一种不是教育是教唆的感觉。

为人父母者对子女无形中多些宠爱，本是属于人之常情，无可厚非。随

着西方一些教育理念的引入，我们知道除了在传统的棍棒教育之外，还有说服教育、赞赏教育等多种教育子女的方法。如何教育子女成为整个社会关注的话题。有的所谓专家或者说是出于无知，或者是出于偏执，或者是别有用心，将赏识教育推到极致，概括为两句话：对孩子要经常鼓励说“你是最棒的”，家长要坚定一个信念——不能让孩子输在起跑线上。

的确，没有人不喜欢表扬，大人孩子，古今中外，概莫能外。然而，凡事过犹不及，将对孩子的教育统统归于表扬、鼓励，甚至在孩子犯错时无底线夸赞，缺乏判断力的孩子会树立一种意识：我做的一切都是对的，我就是最棒的，我什么都是最棒的。你、你们，统统都不行、都不对，都不如我。这样的意识形成思维习惯，就会对朋友、同学

要有勇气去面对。两条腿走路才是正确的选择。

“不能让孩子输在起跑线上”这句话不知发明权归谁，但如果他不是短跑运动员，至少也是一个短视者，或者更有可能是别有用心的利益攫取者。为了让父母舍得为孩子多花钱，想出这么一句话外有音的托词。人生不是百米赛跑，而是比马拉松还要长得多的超长跑。对于百米赛跑来说，十来秒的时间每一秒都很重要，不允许有丝毫懈怠和犹豫，起跑线上的胜利某种程度上也决定着最终的结果。至于长跑，每个人都知道，起跑线上的输赢不重要，它考验的是耐力、技巧和毅力，“小时候胖不算胖”，重要的是赢在终点线上、笑到最后。

“小时了了，大未必佳”的例子古今中外都不缺乏。自小接受健康、全面的教育而不是极端、片面的教育，树立正确的人生观、世界观、价值观，能够不投机取巧、走歪门邪道，坦然面对顺境和挫折，坚定信念、完善自我；既有利于社会，又无愧于自身，这才是完整的人生成长路径，也是站在终点线上的胜利。

赏识教育不是错，错在只有赏识教育一条腿。与赏识教育相配套的是挫折教育，要让孩子知道人生常有坎坷崎岖，面对困难和挫折，既要有信心，也

■源汇区受降路小学三（8）班 邵文馨

我家有一只非常可爱的泰迪狗，它是姥爷送给我的礼物。

它一身棕色的毛发，毛茸茸的，就像一团可爱的毛球，所以我叫它球球。球球的眼睛不大，但格外有神。当它兴奋时，眼睛是亮晶晶的，闪烁着欢快的光芒；当它犯错时，两只眼睛没精打采地瞅着我，充满了愧疚和害怕，让你忍不住想摸摸它的脑袋。

球球不仅外形可爱，还有超强的本领。它能轻松站起来，两只前爪不停地给我作揖，憨态可掬的模样让人忍俊不禁。

球球特别黏人，每天都会乖乖地守在家门口等我放学。我一开门，它就像一颗小炮弹一样冲过来，上蹿下跳，嘴里还“唧唧”地哼着，仿佛在说：“小主人，你终于回来了，快陪我玩。”每当这时，我所有的不开心都烟消云散。

线绳做的“胡萝卜”是球球最喜欢的玩具。我把“胡萝卜”抛

出去，球球就会像离弦的箭一样，嗖地蹿了出去，迅速把“胡萝卜”捡回来。我想趁机抢走“胡萝卜”，但球球紧咬着不松开，嘴里还发出“呜呜”的声音。看着它那可爱的模样，我忍不住哈哈大笑。这时，球球会摇着尾巴蹭我的腿。

球球给我的生活带来了许多欢乐。它真是我的开心果啊！

指导老师：刘君



### 可爱的小泰迪

■市实验小学五（1）班 赵梓铮

暑假，爸爸妈妈带着我和弟弟、妹妹到呼伦贝尔大草原。

初见草原，令人惊叹：它犹如一幅巨大的画卷向四面八方延伸，消失在天际线；成群的牛、马、羊在辽阔的草原上自由奔跑，构成一道大草原独有的壮美景象；成吉思汗、游牧民摔跤等雕像栩栩如生，在广阔的草原上矗立。

翌日，司机开车载着我们向草原深处行进，150公里的路，沿途风景更是迷人：绿油油的草像一张“魔法地毯”铺展在大地上，宁静而辽阔；远处的山峦和白桦林如同屏障，护卫着这片丰饶的土地；土拨鼠在洞口探头探脑，窥视着我们。随着地势的起伏，车子时而爬上平缓的山丘，时而俯冲过潺潺的小溪，我们4个小朋友不时发出欢快的笑声。忽然，司机停下车，原来是上千只牛、马、羊在横穿草原公路，“哞”“咩”的叫声合奏出草原交响曲。

一连几天，我们沿着中俄最美边境

线，由南向北疾驰。海拉尔、额尔古纳、恩和、黑山头、室韦、满洲里，像一串珍珠镶嵌在呼伦贝尔大草原上。额尔古纳河蜿蜒曲折，如一条银色的丝带将森林、草原、湿地串联在一起，构成一幅壮丽画卷；恩和小镇上，一栋栋被叫作“木刻楞”的俄式房屋建筑，让我们不出国门就能领略异国风情；与室韦村隔河相望，俄罗斯的国旗、戍边士兵、农家小镇清晰可见；在满洲里，“一眼望三国”的北疆明珠观光塔、铁血丹心守边关的国门第一岗、轰鸣的国际列车，让我们深深感受到祖国的强大和国门的神圣。

当地的美味佳肴亦令人难忘：烤牛排、烤羊腿、奶油茶让我们赞不绝口；俄罗斯族人的丰盛家宴、别致庭院和歌曲《喀秋莎》优美的旋律，让我们感到温馨与浪漫；一顶顶别致的蒙古包、精彩绝伦的马术表演、金碧辉煌的套娃酒店令我们陶醉。我们拍了上千张照片，定格这美好的瞬间。

呼伦贝尔之旅，令我终生难忘！

### 让每颗星星都闪闪发光

■翟惠琦

在教育的天空，每个孩子都有着独特的“星光”。不同的，有的孩子一出现在人们的视野中就光芒耀眼；有的孩子初时晦暗不明，需要我们细心观察才能发现。对此，老师的教育任务之一是发现每颗星星闪耀的光芒。

我们班有这样几个孩子，他们都是很多老师眼里的小淘气，上课不认真听讲、学习习惯不好、爱打架……如何教育他们一度让我十分头疼。但在重新观察他们的过程中，我有了新发现。

小李长得白白胖胖，十分可爱，做事总是慢半拍。不知道从什么时候开始，他主动承担起班级里发奶员的责任，每天下午走进教室都能看见他站在讲台上组织学生领奶、收奶盒、清洗奶箱。

小许高高瘦瘦，最大的特点就是不爱好说话。平时，他主动和我讲话的次数屈指可数。但现在，他成了我不可缺少的小助手。每天放学，其他同学都跑到走廊站队时，他会主动留下来帮我摆桌子、捡垃圾……时间久了，其他孩子在离开教室前会主动检查自己的课桌，和他一起爱护教室环境。

班级里像小李、小许这样的学生还有很多：每天帮老师一起抬饭的小闫、默默为大家整理碗筷的小孔……虽然他们身上有很多缺点，但他们在努力爱着我们的班级。

一千个孩子有一千种模样，教育不能培养一模一样的孩子，他们或活泼开朗，或性格内向，但每个孩子都在用自己独特的方式成长。作为老师，我们应该陪伴他们成长，帮助他们成为最好的自己，让他们用独特的方式绽放。



本版组稿：高杰 曹华

## 习作园地

### 难忘的呼伦贝尔之旅

■市实验小学五（1）班 赵梓铮

暑假，爸爸妈妈带着我和弟弟、妹妹

到呼伦贝尔大草原。

初见草原，令人惊叹：它犹如一幅巨大的画卷向四面八方延伸，消失在天际线；成群的牛、马、羊在辽阔的草原上自由奔跑，构成一道大草原独有的壮美景象；成吉思汗、游牧民摔跤等雕像栩栩如生，在广阔的草原上矗立。

翌日，司机开车载着我们向草原深处行进，150公里的路，沿途风景更是迷人：绿油油的草像一张“魔法地毯”铺展在大地上，宁静而辽阔；远处的山峦和白桦林如同屏障，护卫着这片丰饶的土地；土拨鼠在洞口探头探脑，窥视着我们。随着地势的起伏，车子时而爬上平缓的山丘，时而俯冲过潺潺的小溪，我们4个小朋友不时发出欢快的笑声。忽然，司机停下车，原来是上千只牛、马、羊在横穿草原公路，“哞”“咩”的叫声合奏出草原交响曲。

一连几天，我们沿着中俄最美边境

线，由南向北疾驰。海拉尔、额尔古纳、恩和、黑山头、室韦、满洲里，像一串珍珠镶嵌在呼伦贝尔大草原上。额尔古纳河蜿蜒曲折，如一条银色的丝带将森林、草原、湿地串联在一起，构成一幅壮丽画卷；恩和小镇上，一栋栋被叫作“木刻楞”的俄式房屋建筑，让我们不出国门就能领略异国风情；与室韦村隔河相望，俄罗斯的国旗、戍边士兵、农家小镇清晰可见；在满洲里，“一眼望三国”的北疆明珠观光塔、铁血丹心守边关的国门第一岗、轰鸣的国际列车，让我们深深感受到祖国的强大和国门的神圣。

当地的美味佳肴亦令人难忘：烤牛排、烤羊腿、奶油茶让我们赞不绝口；俄罗斯族人的丰盛家宴、别致庭院和歌曲《喀秋莎》优美的旋律，让我们感到温馨与浪漫；一顶顶别致的蒙古包、精彩绝伦的马术表演、金碧辉煌的套娃酒店令我们陶醉。我们拍了上千张照片，定格这美好的瞬间。

呼伦贝尔之旅，令我终生难忘！

## 教师随笔



本版组稿：高杰 曹华